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WYKAZ USŁUG
Składając ofertę w zapytaniu ofertowym pn.: „Usługa sprzątania pomieszczeń biurowych w budynku przy ul. Szkolnej 1 w Dobrzykowicach (55-002)”  przedstawiam wykaz usług wykonanych lub wykonywanych w okresie ostatnich pięciu lat przed upływem terminu składania ofert, a jeżeli okres prowadzenia działalności jest krótszy – w tym okresie, wraz z podaniem ich wartości, daty, miejsca wykonania i podmiotów, na rzecz których usługi te zostały wykonane.
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	Rodzaj usługi,

w tym powierzchnia w m2
	Wartość usługi

w zł brutto
	Miejsce wykonania usługi
	Termin wykonywania usługi
	Podmiot na rzecz którego została wykonana usługa
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UWAGA! 

Do wykazu należy załączyć dowody określające czy te usługi zostały wykonane należycie, przy czym dowodami, o których mowa są referencje bądź inne dokumenty wystawione przez podmiot, na rzecz którego usługi były wykonywane, a w przypadku świadczeń okresowych lub ciągłych są wykonywane, a jeżeli Wykonawca z przyczyn niezależnych od niego nie jest w stanie uzyskać tych dokumentów - oświadczenie Wykonawcy; w przypadku świadczeń okresowych lub ciągłych nadal wykonywanych referencje bądź inne dokumenty potwierdzające ich należyte wykonywanie powinny być wydane nie wcześniej niż 3 miesiące przed upływem terminu składania ofert.
Ponadto oświadczam, że dysponuję potencjałem kadrowym, wymaganym przez Zamawiającego, tj. osobami posiadającymi uprawnienia do wykonywania prac i czynności objętych niniejszym zamówieniem.
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